



Время новых возможностей

В последнее время государство уделяет все больше внимания социальным вопросам. Об этом свидетельствует социальная политика, проводимая в нашей стране в последние годы, что выразилось в принятии ряда федеральных законов, направленных на улучшение материального положения отдельных категорий граждан: это и закон о материнском капитале, и законы об увеличении размеров пенсий и других социальных выплат. К этой категории законов можно отнести и Федеральный закон о дополнительных страховых взносах, предоставляющий россиянам новые возможности в формировании своей будущей пенсии.

Какие же преимущества предоставляет программа государственного финансирования пенсий? Во-первых, это реальная возможность увеличить размер своей будущей пенсии уже сегодня. Уплачивая 1 тысячу рублей, застрахованное лицо получит со стороны государства 100% прибыль (в рамках суммы, установленной законом, — 12 тысяч рублей). Причем размер взноса выбирается по собственному усмотрению гражданина. Правда, следует помнить, что для того, чтобы осуществлялось государственное софинансирование пенсионных накоплений, страховой взнос должен составлять не менее 2 тысяч рублей в год.

Во-вторых, данный закон предоставляет возможность и работодателю, заинтересованному в своих работниках, дополнительно увеличить размер будущих пенсий своих сотрудников, вступивших в программу государственного софинансирования пенсий. Для работодателей, согласных помочь своим сотрудникам в программе софинансирования добровольных пенсионных накоплений, предоставлены льготы по уплате ряда налогов.

В-третьих, при условии участия в программе софинансирования добровольных пенсионных накоплений гражданин освобождается от уплаты НДФЛ с государственных взносов на накопительную часть пенсии и платежей, вносимых работодателем, если сумма не превышает 12000 рублей в год. Сумма уплаченных физическим лицом дополнительных страховых взносов в размере фактических расходов на накопительную часть трудовой пенсии также включается в состав социального налогового вычета по НДФЛ. С 1 января 2009 года все участники программы государственного софинансирования смогут вернуть 13% от вложенной суммы, не превышающей 120000 рублей в год. Для получения вычета физическому лицу потребуются представить либо документы, подтверждающие его фактические расходы на уплату дополнительных взносов, либо справку налогового агента об удержанных и перечисленных взносах. Форму этой справки должна утвердить ФНС России. Таким образом, государство возместит гражданам их заботу об их же будущей пенсии.

К тому же благодаря программе государственного софинансирования пенсий можно позаботиться не только о своем будущем, но и о будущем своих близких, ведь закон предусматривает возможность уплачивать дополнительные страховые взносы за другого человека.

Важно также отметить, что программа государственного софинансирования пенсий не имеет возрастных ограничений: теперь все граждане РФ, независимо от года рождения, могут формировать свои пенсионные накопления за счет уплаты дополнительных страховых взносов.

Прошел уже год с момента принятия закона, цель которого — повышение уровня пенсионного обеспечения путем привлечения граждан к формированию своих пенсионных накоплений, при государственной поддержке в виде софинансирования. Государство предлагает, а нам с вами решать, пора ли нам уже позаботиться о своем будущем. Около полутора миллионов россиян уже решили для себя этот вопрос положительно.

Управляющий Отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Новосибирской области
Иван МОРОЗ.

Программа государственного софинансирования пенсий в действии

Тридцатого апреля 2009 года исполнился год со дня подписания Федерального закона № 56-ФЗ «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений». Данный закон направлен на создание максимально выгодных условий для того, чтобы граждане принимали деятельное участие в формировании своей будущей пенсии и смогли повлиять на её размер.

В соответствии с вышеназванным законом российские граждане получили возможность увеличивать размер своей будущей пенсии, уплачивая на накопительную часть трудовой пенсии дополнительные страховые взносы, которые при соблюдении определенных условий будут в течение 10 лет софинансироваться государством. Такие меры государственной поддержки формирования пенсионных накоплений получили название — программа государственного софинансирования пенсий.

Механизм софинансирования известен уже, должно быть, большинству россиян: на каждую тысячу, внесенную гражданином на свой счет, государство добавит свою, но не более 12 тысяч рублей в год. А гражданам, достигшим пенсионного возраста, участвующим в добровольной системе пенсионных накоплений, государство добавит по четыре тысячи на каждую тысячу, но не более 48 тысяч, при условии отказа на определенный срок от установления пенсии (но не при отказе от её получения, если пенсия уже установлена).

Важно помнить также два основных условия получения такой поддержки со стороны государства. Первое — размер страховых взносов должен быть не менее двух тысяч в год. Второе — механизм государственного софинансирования будет действовать, если гражданин вступит в программу уплаты дополнительных взносов в течение 5 лет: с 1 октября 2008 года по 1 октября 2013 года.

Федеральный закон № 56-ФЗ вступил в действие в два этапа. Первый этап начался с 1 октября 2008 года, когда граждане получили право подавать заявления о добровольном вступлении в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию в целях уплаты дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии. По данным статистики, в Российской Федерации было подано более 1,3 млн заявлений, в Новосибирской области в программу государственного софинансирования пенсии вступили более 25 тысяч человек.

На втором этапе вступления в силу закона о дополнительных страховых взносах, начавшемся с 1 января 2009 года, граждане, подавшие названные выше заявления, получили право перечислять средства на свои накопительные счета. Причем каждый гражданин имеет также право выбрать размер и способ уплаты дополнительных страховых взносов: самостоятельно через кредитную организацию или через своего работодателя, который в соответствии с заявлением работника будет ежемесячно перечислять денежные средства в бюджет Пенсионного

фонда РФ. На сегодняшний день жителями Новосибирской области уплачено дополнительных взносов на сумму более 6 млн руб.

Значительная роль в реализации программы государственного софинансирования пенсии отводится работодателям, которые могут стать реальными участниками формирования пенсионных накоплений своих работников. Помимо отчисления дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии в соответствии с заявлением работника, работодатели могут также принять решение об уплате из своих средств страховых взносов в пользу застрахованных лиц, вступивших в программу государственного софинансирования пенсий, повысив тем самым «весомость» социального пакета предприятия. При этом работодателю предоставляются определенные налоговые преференции: расходы по уплате взносов могут включаться в себестоимость товаров, работ и услуг в пределах 12% от фонда оплаты труда предприятия, но не более 12 тысяч рублей на одного работника, данные суммы также не облагаются единым социальным налогом. Таким образом, участие в программе государственного софинансирования пенсий является привлекательным и экономически выгодным и для работодателя.

В Новосибирской области дополнительные взносы в пользу своих работников уплачивают 4 работодателя. Причем в их число входит одна из областных телекомпаний, что особенно знаменательно, поскольку представителей прессы можно считать одними из самых просвещенных и информированных членов общества. К тому же, являясь средством массовой информации, эта организация имеет возмож-

ность рассказывать людям обо всех положительных перспективах программы государственного софинансирования пенсий, которые осознали сотрудники и руководство телекомпания.

Анализируя итоги года реализации федерального закона о дополнительных страховых взносах, можно с уверенностью сказать, что все больше новосибирцев осознают, что участие в программе государственного софинансирования пенсии может стать реальной возможностью увеличить размер будущей пенсии. Сотрудники пенсионных органов на встречах с трудовыми коллективами с каждым разом все чаще встречают взаимопонимание со стороны работающих граждан при обсуждении темы вступления в Программу. И если раньше на этих встречах звучали вопросы ознакомительного характера: что это за программа, как в нее вступить, каков должен быть размер дополнительных взносов и т. п., то сейчас вопросы свидетельствуют об осведомленности и заинтересованности людей: как можно инвестировать и наследовать дополнительные страховые взносы? какова гарантия их сохранности? каков будет размер накопительной части пенсии по истечении десяти лет участия в программе государственного софинансирования? и т. д.

Сейчас настало время активного, деятельного участия человека в своей судьбе, в построении своего будущего. Нужно понимать, что решение, принятое сегодня, может повлиять на то, каким будет завтра. Программа государственного софинансирования пенсии не просто может помочь российским гражданам повысить их пенсии, но и формирует в людях самостоятельность, ответственность по отношению к самим себе и своему будущему.

Динамика численности граждан, вступивших в программу государственного софинансирования пенсий

